

“杭州好人”萧山+1

诸沙沙：“90后”新农人用诚信与青春耕耘乡土

本报讯(文/摄影记者 何可人 通讯员 高瑛颖)近日,2025年第二季度“杭州好人”名单揭晓,我区“90后”新农人、杭州巨光农机专业服务合作社社长诸沙沙入选诚实守信类“杭州好人”。这位从幼儿园老师跨界而来的“种粮状元”,以对父亲的承诺为起点,用诚信与科技在田野间书写别样青春。

2016年,看着年迈的父亲在田间劳作,诸沙沙信守承诺,脱下高跟鞋,从三尺讲台走向田间地头,接下种粮“接力棒”。从零开始的她,认真学习农业技术,练习驾驶耕田机、收割机等农机设备,逐渐从“小白”成长为田地里的“全能女车手”,更带领合作社成为我区首个引进测深施肥机和自动叠盘机的农业主体。

“粮食安全大于天”是她的坚守。种植中,她拒绝过度施肥与弄虚作假,专注以科技提产增效,2019年,她种植的“春优927”水稻亩产达900公斤,成了远近闻名的“种粮状元”。



2022年,她试种优质稻米“浙禾香2号”,通过绿色有机种植与精细化管理,不仅亩产达500公斤,更创立“萧沙”品牌,以软糯香甜的口感赢得市场,不少单位与她签订了长期

订购合约。对乡亲们,诸沙沙也始终坚守诚信。2016年以来,她为周边7000亩土地提供种植、植保等服务,从不拖欠相关款项,带动20余户农户实现

每半年增产60公斤。她还联合5位乡贤出资1500万元建设“共富楼”,打造电商直播间,助力本地稻米、稻田鳖等农产品拓宽销路,带动更多乡亲增收。

从完成父亲心愿到坚守对乡亲的承诺,诸沙沙的兴农梦在土地里扎根愈深。“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中,我的诗和远方就在脚下这片土地。”她的话语里满是斗志。

诸沙沙用诚信与担当在田野间书写的青春答卷,正是我区公民思想道德建设结出的硕果之一。近年来,我区持续深化公民思想道德建设,通过挖掘、宣传、褒奖像诸沙沙这样的道德模范与身边好人,开展系列实践活动,推动社会主义核心价值观观深入人心,形成学好人、做好人、敬好人的浓厚氛围。如今,全区已培育出5名“中国好人”、32名“浙江好人”、98名“杭州好人”,录入区级美德档案总馆(“萧山好人”)1471名。



义桥镇

2025年“村BA”落幕

本报讯(记者 何可人 通讯员 孔雨亭 徐国庆)近日,随着终场哨声在义桥镇文化体育中心响起,为期24天的“潮文化 party·我们的村BA”2025年义桥镇“渔浦坊杯”篮球联赛圆满落幕。本次赛事吸引全镇28支篮球队、270余名运动员参赛,累计有万余名观众到场助威,成为义桥镇夏日最亮眼的运动风景线。

闭幕式前的行政村冠军争夺战在湘南村队与新坝村队之间展开。赛场上,双方攻防交错;场下,观众掌声雷动、锣鼓震天,紧张热烈的氛围点燃全场。作为新坝的“新村民”,浙江科技大学人文与外国语学院“新坝π青年”中外暑期实践团到场为新坝村队加油。双方运动员充分展现顽强拼搏的体育精神,最终湘南村队胜出,摘得桂冠。

颁奖仪式上,锦浦社区队斩获社区组冠军,教育系统队夺得企业组冠军。赛事还评选出“最有价值球员”“道德风尚奖”“最佳组织奖”等奖项,表彰拼搏者与奉献者。

运动员的汗水、观众的呐喊、幕后人员的坚守,共同点亮了这个盛夏。未来,义桥镇将持续以赛事赋能乡村振兴,让更多村民在家门口共享运动乐趣与发展成果。

戴村镇

戴村镇商会赴湖北恩施考察

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 任舒婷)近日,戴村镇商会组织21名企业代表前往湖北恩施多地开展林业产业考察调研。

首站,考察团来到恩施知名茶文化地标——利川红会客厅。作为湖北省首个“茶文化、茶产业、茶科技”三位一体核心展馆,这里以“一斤五维”架构串联起利川红的千年故事。大家边品茗边交流,深入了解利川红茶从种植到深加工的全产业链。

第二站,考察团来到星斗山国家级自然保护区,探访湖北鄂达生物科技有限公司的黄精种植基地。作为湖北省技术领先的黄精规范化种植基地,这里的标准化种植流程、精细化加工技术让考察团成员频频点赞。

此后,考察团走进恩施高新区,学习产业布局和发展理念。考察团还专程拜访杭州市恩施商会,就商会运营、资源对接等话题深入交流。在座谈会上,双方就文旅资源、产业规划等进行了交流,戴村镇商会企业家们结合自身优势,畅谈合作方向。从文旅项目联动到生态治理经验共享,从中药材种植合作到产业资源互补,现场达成多项合作共识。

接下来,戴村镇商会将以此次考察为契机,推动两地在文旅融合、生态农业、中药材加工等领域的合作落地见效。



北干一苑社区推出暑期安全课

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 沈艳)为增强辖区儿童暑期安全意识,提升自救互救能力,近日,北干街道北干一苑社区假日学校推出了一堂别开生面的安全课。

安全课一开始,小朋友们就对授课老师带来的魔术头巾展现出浓厚兴趣。一块小小的头巾,在老师的指导下变身护眼罩、护腕、止血带乃至救生旗,生动演示了户外急救的实用技巧。

随后,老师进行了简易担架的制作,一块毛毯+两根竹竿,简单折叠两次就成了一副轻便的担架。“真的很稳,不会掉下去。”小朋友们依次躺到担架上体验,纷纷动手学习。

社区工作人员表示,这堂安全培训课将急救知识转化为具体实践,让孩子们学会了包扎、止血、户外求救、简易担架制作等多项实用技能,为校外安全增添了一份坚实保障。

本次课程也是北干一苑社区“安全种子计划”的一部分。据悉,该社区已连续4年推出暑期安全课程,形成“理论教育+实操演练+家庭辐射”三维教学模式,涵盖海姆立克急救法、消防安全知识、防溺水科普和电梯故障应对等。通过长期持续的安全素养培育,帮助辖区儿童实现从“被动防护”到“主动防御”的转变,让孩子掌握超过10种安全技能,实现“教育一个孩子,带动整个家庭”的辐射效应。

社企校联手开展“反诈小卫士”暑期研学活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 赵佳瑜)反诈安全教育从青少年抓起。近日,北干街道绿茵园社区携手中信银行杭州萧山支行、湖滨小学开展了“小小银行家暨反诈小卫士”暑期研学活动。

小朋友们首先参观了银行营业网点,随后参加货币起源知识小课堂。“小朋友们,你们知道人们最早是用什么进行交易的吗?”“自己抓来的鱼,一条自己吃,一条用来交换其他食物!”通过银行工作人员通俗易懂的讲解,孩子们了解了货币的起源与发展,并体验了点钞的技能与手法。

接下来,社区工作人员播放了反诈动漫视频,向孩子们普及常见的诈骗手段。“小朋友,接下来我们通过小小竞赛来看看大家掌握了多少反诈小知识哦!对于短信中的链接,正确的做法是……”“是C!”孩子们抢着回答。现场氛围热烈,通过互动问答,孩子们学会了如何保护自己的压岁钱和零花钱。一位家长惊喜地说:“我从来没有给孩子讲过这么多的反诈知识,没想到今天他表现得真不错。”

反诈竞赛结束后,孩子们前往万象汇平安小铺,向市民宣传反诈知识,通过发放宣传折页、讲述案例等方式,将自己学到的反诈知识分享给市民。

萧山3名学子获全国数字素养“创新之星”

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露寅)近日,第二十六届全国学生数字素养提升实践活动在浙江诸暨落幕。萧山有3名学生获得了该活动的最高奖项——“创新之星”,分别是萧山实验中学的谭经峰和金惠初中的孙思成、叶博文。

据悉,整个比赛分为创意任务和基础任务。“总体难度相比省赛都会大一些,要求的算法也会更复杂。”叶博文告诉记者,比赛主题是提前公布的,自己和小组同学一起准备了快一个月的时间。

围绕“遇见非遗,传承有我”的主题,两人将目光锁定国家级非遗“打

铁花”,设计出一套融合硬件与智能技术的装置——通过熔铁、搬运、击打等硬件模块的组合,搭配人工智能精准控制与安全控制系统,成功打造出能让人沉浸式体验铁花飞溅的震撼视觉效果。“除了构思设计,作品的搭建过程也充满挑战。”叶博文坦言,“我们选用了钢板材料,打孔加工格外费力;后来把成品搬到比赛现场,更是一项不小的工程。”

“能将脑海中的构想实实在在地落地成型,这种成就感难以言喻。”孙思成感慨道。从初中接触创客项目起,他就深深着迷于这种边实践边学习的模式。叶博文补充

道:“项目推进的过程,也是知识积累的过程。就像这次,我们不仅完成了作品,更对‘打铁花’这项非遗的历史渊源、技艺细节有了全面深入的了解。”

谭经峰在创意智造项目中也有亮眼的表现,他自主设计的“智能三用机械狗”,结合了人工智能识别技术,让机械狗具备了智慧行动能力,展现出优秀的环境适应性任务执行力。

不仅在国赛获奖,去年年底,萧山学子在全省学生数字素养提升实践活动中也拿下了三个一等奖,创下了这些年的最好成绩。成绩的背后,

是萧山在科创教育领域持续深耕的成果。近年来,萧山积极建设创新实验室等教学新环境,开设机器人、无人机等创新课程,加快人工智能课程规模化应用,在科创教育上取得了很大进步。

为进一步点燃学生的学习热情,从2018年起,萧山每年都会举办中小学生信息素养大赛,参赛人数在近几年实现了成倍增长。“借助创客竞赛这一平台,我们希望能进一步提升学生的科学素养与思维能力,激励他们主动了解科学、人工智能等领域的知识,从而激发学习乐趣。”区教育局有关负责人表示。

清螺

为有效遏制福寿螺扩散对生态环境的破坏,区综合行政执法局组建了常态化消杀队伍。今年以来,队伍每日对辖区内70余条城市河道进行巡查清理,累计清理福寿螺5000余斤。接下来,区综合行政执法局将持续优化消杀方案,维护水清岸绿的生态环境。

记者 郭立宏 通讯员 吴泽杰



我区查处一起商业诋毁案 商家“拉踩式营销”被罚3万元

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 胡可)近年来,“拉踩式营销”屡见不鲜,商家用贬低同行竞品的方式,突出自身产品优势,达到营销效果。然而,这样的行为极易“踩”中法律红线。近日,我区就查处了一起在网络平台发生的商业诋毁案。

今年3月,区市场监管局接到举报称,杭州某科技有限公司在网络平台用企业号“某美食日记”发布多篇测评文章,宣传自家品牌的咖喱产品,贬低同行竞品。

经查明,该公司与某测评博主合作并支付费用,由该博主撰写评测文章,将公司产品与其他品牌咖喱进行对比评测,以反式脂肪酸、钠含量等指标作为比较内容,突出自家咖喱产品具有巨大优势。该篇文章展示了提及的各品牌咖喱产品外包装,可清晰辨认出对比咖喱产品的品牌、成分表等详细信息。

但文章不仅对自家咖喱产品钠含量情况存在虚假陈述,也没有真实表达竞品咖喱产品所含反式脂肪酸

及钠含量。其中,某竞品咖喱品牌方提供的检测报告显示,其产品反式脂肪酸含量为0,却被文章宣传为含反式脂肪酸产品。

当事公司利用网络散布虚假或者误导性信息,对竞品予以贬低的行为违反了《网络反不正当竞争暂行规定》第十一条第一款第(二)项的规定,属于经营者利用网络编造、传播虚假信息或者误导性信息,实施损害或者可能损害竞争对手的商业信誉、商品声誉的行为。

鉴于当事公司及时道歉撤稿,后续整改情况良好,区市场监管局积极践行“服务型执法”理念,依据相关法律法规,对其作出罚款3万元的行政处罚,并给予法律风险培训和行政指导,提高其法律意识。

区市场监管局提醒,经营者要在合规框架内比拼品质、创新与服务,对自身产品进行宣传时,应自觉抵制通过编造、传播虚假或误导性信息贬低对手,抬高自身产品价值的行为,共同维护公平竞争的市场环境。

拉近“邻”距离 立涛园社区上演“咖啡酷玩局”

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎欣焱)近日,一场“咖啡拉花酷玩局”在盈丰街道立涛园社区上演,用浓郁的咖啡香为青年们搭建起拉近邻里距离的桥梁。

活动伊始,专业咖啡师便以接地气的方式,将咖啡拉花的“秘籍”倾囊相授。从浓缩咖啡的萃取诀窍,到奶泡打得如丝绸般顺滑的奥秘,再到拉花手势里藏着的“必杀技”,咖啡师通

过现场演示与趣味互动问答,让青年们轻松掌握“黄金比例”咖啡液的调配标准以及“能当镜子照”的完美奶泡标准,零基础的“咖啡小白”,也能快速变成掌握理论的“咖啡达人”。

随后,在咖啡师的带领下,青年们分组向“打奶泡”和“咖啡拉花”发起挑战。调蒸汽棒角度、控奶泡温度、练手腕发力,找拉花缸倾斜的黄金点……过程中,笑声与欢呼声此起彼伏,

空气中弥漫着咖啡与牛奶的醇厚香气,沉浸式的体验让每个人都乐在其中。尽管频频“翻车”,但大家的热情丝毫未减,反而在一次次尝试中愈发投入。

当第一个爱心拉花图案成功浮现在咖啡表面时,全场的欢呼声瞬间将气氛推向高潮。这些带着拉花图案或许不够完美,却是青年们用热情与创意打造的限量版艺术品,每个人

都在这一刻化身“生活艺术家”,享受着创作的喜悦。

这场“咖啡酷玩局”以咖啡为媒,成功拉近了“邻”距离。青年们不仅学到了咖啡拉花的技能,还在欢声笑语中结下了情谊。未来,立涛园社区“快乐星球”搭子社将持续推出更多有趣、有料、超酷的主题活动,让“搭子文化”持续为社区青年们编织更多温暖的联结。